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Unidades Manejadoras de Aire

1. Preinstalación
a. Generalidades.
b. Transporte e izaje.
c. Verificación de datos.

Generalidades
Se recomienda que el personal técnico que va a realizar la instalación y puesta en 
marcha se calificado y tenga en cuenta las recomendaciones descritas.
En este instructivo encontrará información valiosa de las unidades manejadoras 
de aire de líneas comerciales de expansión directa, agua helada, especiales (alta 
filtración – conectividad a unidades VRF) y customizadas. 

Seguridad 
Lea cuidadosamente este manual y acate las recomendaciones descritas.

Confortfresh informa que los diseños y especificaciones pueden cambiar sin previo aviso.

2. Instalación
a. Ubicación y Nivelación.
b. Conexiones de ductos.
c. Conexiones tubería refrigeración.
d. Conexiones de drenaje.
e. Ubicación de bulbo, valvula de

expansión termostática.
f. Equipos especiales (Unión

módulos).

3. Arranque
a. Verificación inicial.
b. Puesta en marcha.

4. Servicios
a. Generalidades.
b. Ventilación plenumfan.
c. Ventilación centrifuga.
d. Serpentines.
e. Filtros.
f. Mantenimiento mensual.

Contenido
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Nunca: Energice el equipo mientras 
aun se realicen procedimientos de 
instalación, bloquee el breaker 
principal.
Nunca: Realice trabajos al interior del 
equipo con el sistema de ventilación en 
operación.

Nunca: Retire los filtros de aire en un 
equipo de alta filtración o una unidad 
de tratamiento de aire sin seguir los 
protocolos de residuos peligrosos. 

Transporte e izaje:
Al recibir el equipo en obra Asegúrese 
que corresponde a lo solicitado en caso 
de que no contactar inmediatamente a 
su asesor.
Al descargar la manejadora de la 
plataforma de camión se recomienda 
el uso de montacargas y al 
transportarla al lugar de 
almacenamiento o ubicación final.

Asegúrese que no haya elementos que 
puedan afectar el libre desplazamiento 
de la carga.

En caso de que las horquillas del 
montacarga sean muy cortas se 
recomienda usar extensiones. 

PELIGRO

Siempre: verifique el peso y la forma 
del equipo para elegir de manera 
adecuada el equipo o herramienta para 
transportarlo o izarlo.

Siempre: verifique que los conectores 
eléctricos estén bien sujetos así evitará 
falsos contactos.

Siempre: Verifique que los ductos 
estén conectados a la unidad 
manejadora y las rejillas se encuentran 
abiertas, que no haya elementos que 
obstruyan el retorno o suministro. 

PRECAUCIÓN

Unidades Manejadoras de Aire



IZAJE
El izaje es un proceso planificado de 
forma ordenada y detallada para llevar 
a cabo maniobras de levantamiento de 
carga mediante grúa. 
Paso 1: Verifique la información de la 
carga (manejadora) el peso y las 
dimensiones se encuentran en el plano 
del equipo. 
Paso 2: La grúa, elija cuidadosamente 
el personal prestador de servicio 
competente teniendo en cuenta la 
distancia y carga a levantar. 
Paso 3: El lugar de trabajo verifique que 
este despejado y que no haya 
elementos que puedan impedir el 
levantamiento de carga de forma 
segura. 
Paso 4: Seguridad, tome todas las 
medidas necesarias y establezca 
protocolos seguros en conjunto con el 
personal de siso.  

Recomendación de izaje manejadora:

VERIFICACIÓN DE DATOS
Ha adquirido una unidad manejadora 
de aire nueva y es recomendable 
revisar algunos datos antes de 
instalarla. 
Dato 1: Verifique que la capacidad de 
enfriamiento corresponde a lo 
requerido en su cálculo de carga 
térmica en caso de las unidades de 
tratamiento de aire esta información la 
encuentra en el plano de diseño 
firmado previamente por el comprador. 
Dato 2:   Suministro de energía 
Asegúrese que el voltaje, el número de 
fases y la frecuencia corresponden a su 
red eléctrica en campo. 
Dato 3: El caudal de aire le indicara la 
cantidad de CFM disponibles para 
distribuir el aire frio a través de sus 
ductos. 
Dato 4: La caída de presión externa le 
indicará la resistencia máxima al flujo 
de aire en su ducto (una mayor caída de 
presión en los ductos disminuirá el 
caudal de aire entregado por la 
manejadora). 
Dato 5: Dimensiones con ellas podrá 
confirmar si el espacio disponible en la 
instalación es el adecuado. 
Dato 6: Caudal de agua, se debe 
asegurar que la cantidad de agua 
necesaria llegue a la manejadora para 
su correcta operación.
Estas verificaciones le ayudarán a 
instalar su manejadora de forma 
segura y fiable.
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INSTALACIÓN
Ubicación y nivelación:  Las unidades 
manejadoras de aire regularmente se 
instalan al interior de los recintos, en 
caso de estar ubicada en el exterior 
debe confirmar que al momento de 
adquirirla se haya solicitado con esta 
característica, para las manejadoras 
estándar cambiará el espesor de 
aislamiento pasará de 12mm a 24mm 
evitando condensación y para la 
unidades de tratamiento de aire se 
instalará techos suplementarios para 
evitar el almacenamiento de agua que 
genere el deterioro prematuro de la 
pintura y en casos la filtración de agua 
hacia el interior del equipo.  
Si la ubicación es a piso se recomienda 
levantar el cuerpo de la manejadora de 
suelo podrá utilizar soportes de caucho 
con una altura mínima de 50mm que 
igualmente sirven como eliminadores 
de vibración y si es sobre base asegurar 
que cubra toda la superficie inferior del 
equipo. En ambos casos debe asegurar 
que se encuentra nivelado el no realizar 
la nivelación podrá generarse 
alteraciones en la bandeja de drenaje al 
punto de desbordarse, también podrá 
realizar ruidos extraños durante la 
operación.

Conexiones de conductos: Debe 
asegurarse que los ductos de retorno y 
suministros estén conectados 
debidamente a la unidad manejadora. 
Al realizar el primer codo en el 
conducto de suministro se recomienda 
que al menos haya una distancia de 
tres veces el ancho de la salida de 
suministro para evitar que se genere 
turbulencia y afecte el blower en las 
manejadoras de ventilación centrifuga.
 
Conexiones tubería de refrigeración: 
El diámetro de tuberías de cobre tanto 
para alta como baja presión es 
demandado por los diámetros de 
conexión de la condensadora, en caso 
de ser diferentes a los diámetros de 
conexión de la manejadora deberá 
ampliar o reducir antes de llegar a las 
válvulas de conexión de la manejadora. 
La soldadura recomendada a usar es 
mínimo al 5% de plata y deberá soldar 
con paso de gas inerte para evitar la 
generación de hollín que podría tapar 
la valvula de expansión. Para las 
manejadoras estándar con valvula de 
expansión termostática deberá ubicar 
la ecualización externa en la tubería de 
succión previamente instalada e 
instalar el bulbo de sensado después 
del tubo ecualizador sentido 
contraflujo del refrigerante y aislarlo.

04
Confortfresh informa que los diseños y especificaciones pueden cambiar sin previo aviso.

Unidades Manejadoras de Aire



05
Confortfresh informa que los diseños y especificaciones pueden cambiar sin previo aviso.

Unidades Manejadoras de Aire

Para las manejadoras con kit VRF que 
vayan a ser instaladas en campo se 
recomienda utilizar soldar con material 
de aporte con 35% de plata, así como se 
realiza en fabrica.
Las manejadoras de agua fría le deben 
conectar las tuberías de agua en el 
orden de suministro y retorno como se 
indica en el plano y en la etiqueta junto 
a las tuberías de conexión. el invertirla 
ocasionará perdida de enfriamiento. 
Las tuberías deberán estar aisladas y 
deberán contar con la temperatura 
(suministro 44°F / Retorno 54°f) y el 
caudal de agua que requiere la 
manejadora (es recomendable utilizar 
un caudalímetro ultrasónico es una 
herramienta de medición no invasiva 
que le indica el caudal y velocidad del 
agua dentro de las tuberías de 
conexión a la manejadora)
Imagen indicando conexiones de 
tubería en el serpentín 

Conexiones de drenaje: todas las 
manejadoras cuentan con una bandeja 
de condensado que recibe el agua 

removida del aire. Esta provista de uno 
o dos tubos de conexión roscado para 
realizar el empalme con la red tubería 
de desagüe donde es finalmente 
drenada. 

La bandeja de condensado esta 
ubicada debajo del serpentín en la 
sección de succión del equipo tal como 
se identifica en la siguiente imagen:

Al estar ubicada en la succión del 
equipo la tubería de drenaje debe tener 
un sifón de agua lo más cercano a la 
salida de drenaje cumpliendo dos 
funciones evitar que los olores se filtren 
al interior del equipo y que se genere 
un tapón de aire debido a la succión 
ejercida por el ventilador que impide 
que el agua de la bandeja salga con 
libertad. 

La no instalación del sifón ocasionará el 
desbordamiento del agua de la 
bandeja de condensado al interior del 
equipo.
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Ubicación de bulbo, valvula de 
expansión termostática: 
Las manejadoras Confortfresh en sus 
modelos estándar con valvula de 
expansión termostática el bulbo sensor 
y el tubo de ecualización externa deben 
ser instalados una vez se soldé la 
tubería de succión en la parte externa 
del equipo como se ilustra en la 
siguiente figura:

Dejar el bulbo y la tubería de 
ecualización externa sin instalar 
ocasionará que la valvula de expansión 
opere fuera de rango y resultando en 
una apertura total sin regulación 
dejando al sistema de expansión 
directa al borde de un golpe de líquido. 
Nota: No aplica para las manejadoras 
con kit VRF o agua fría. 
  
Equipos especiales: Las manejadoras 
de aire Confortfresh pueden ser 
customizadas a solicitud particular del 
cliente una de las personalizaciones 
más solicitadas es la división del 
gabinete en los equipos estándar. 

En el caso de las unidades de 
tratamiento de aire UTA cuyo gabinete 
viene en módulos como se ilustra en la 
siguiente imagen: 

Para la unión de módulos deben seguir 
los siguientes pasos: 

Paso 1: identificar los módulos en el 
orden técnico puede encontrar la 
secuencia de modulo 1-2-3-4 o verificar 
por nombre modulo en el plano del 
equipo. 
Paso 2: juntar los módulos en el orden 
establecido y acoplarlos de forma que 
las uniones modelos queden una frente 
a la otra y el orificio central este 
alineado. 
Paso 3: verifique que este a nivel e 
inserte el tornillo central en cada unión 
modulo y comience a apretar hasta 
verificar que ya los módulos se 
encuentran completamente unidos.    



07
Confortfresh informa que los diseños y especificaciones pueden cambiar sin previo aviso.

Unidades Manejadoras de Aire

lo requerido según placa del equipo. 
9- Verifique que el caudal de agua 
este acorde a lo requerido según placa 
de equipo 
10- Verifique que la temperatura de 
agua fría este en un rango entre 6.6°C a 
7.6°C.  
11- Verifique que las presiones 
estáticas de gas refrigerante R410a 
superan las 240 psi. (encaso de estar 
bajas puede existir el riesgo de fuga, 
verifique la red de tubería buscando
 manchas de aceite si no es visible 
pruebe con un medidor de fugas.)
12-  Para las manejadoras con kit VRF 
instalado verifique que los sensores 
estén conectados como lo indica el 
fabricante del kit. 
13-  Verifique que todas las puertas de 
acceso estén cerradas. 
Nota: Una vez realizado todas las 
verificaciones y estar en orden su 
unidad manejadora de aire se 
encuentra lista para entrar en 
funcionamiento.

Paso 4: No debe que aberturas entre 
los módulos en caso de que existan hay 
problemas de nivelación verifique el 
nivel y corrija. Se recomienda cubrir la 
unión modulo exterior con sellador de 
poliuretano negra. 

PUESTA EN MARCHA:
Este paso debe realizarse con 
personal técnico calificado.
1. Energice el equipo para que el 
ventilador entre en operación
2. Constate que el voltaje de trabajo 
es acorde al requerido y mida con una 
pinza voltiamperimetrica el consumo 
de energía del ventilador asegurándose 
que es inferior al máximo permitido en 
placa de datos del equipo. 

ARRANQUE 

Verificación inicial: 
1- Verifique que todas las conexiones 
eléctricas se han realizado 
correctamente y los tornillos en el 
tablero eléctrico estén apretados.
2- En ventiladores centrifugo 
verifique que las poleas estén alineadas 
y la correa tenga suficiente tensión. 
Verifique el giro del motor. 
3-  Verifique que no exista roce entre 
el blower y el cuerpo del ventilador.
4- Verifique que esta conectado el 
ducto de suministro y retorno, que el 
drenaje esta conectado y tiene un sifón, 
que los filtros estén instalados. 
5- Si su unidad es de tratamiento de 
aire o de alta filtración verifique que los 
filtros correspondan a valor MERV 
requerido por cada etapa filtrante y que 
la ubicación está acorde según la flecha 
de dirección del filtro la cual 
corresponde a la dirección del flujo del 
aire dentro la unidad.
6- Verifique que no exista dentro de 
la unidad objetos que obstruyan el 
paso del aire. 
7- Verifique que las protecciones 
eléctricas sean acordes a las requeridas. 
8- Verifique la tensión este acorde a 
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3. Confirme las presiones de trabajo 
en caso de estar por debajo de 100 psi 
en la línea de baja o 320 psi por la línea 
de alta debe ajustar carga refrigerante. 
Puede utilizar el método de ajuste por 
sobrecalentamiento en un rango entre 
10°C y 12°C. 
4. Para manejadoras con 
ventiladores ECM Plugfan el voltaje de 
operación en el módulo diferencial de 
presión no debe estar en 9.9V, en caso 
de que sí, puede ser señal que la caída 
de presión en los ductos es superior al 
punto de operación en el cual se diseñó 
la ventilación del equipo.

Ventilación centrifuga: Utiliza un 
conjunto de piezas móviles como 
poleas, eje, correas, blower, 
eliminadores de vibración entre otros. 
El mantenimiento juega un papel 
fundamental para este tipo de 
ventilador se debe asegurar que las 
poleas estén alineadas y que la correa 
tenga la suficiente tensión con una vida 
útil promedio de 90.000 horas de 
operación. debe asegurar que las 
revoluciones de giro del blower estén 
en el rango requerido con una 
tolerancia de un +-10%.

Serpentines: los intercambiadores de 
calor del tipo tubos (cobre) y aletas 
(aluminio) de fabrica tienen un 
recubrimiento especial (bluefin) que 
mantiene la eficiencia en transferencia 
de calor y aumenta su durabilidad por 
lo que se recomienda al momento de 
lavar utilizar agua jabonosa y luego 
enjuague con abundante agua a 
presión, también debe lavar la bandeja 
de condensado asegurándose que el 
agua drene de forma libre. 

Una vez el equipo este operando con 
normalidad Asegúrese que están bien 
cerradas todos los accesos y todas las 
tapas estén bien cerradas. 

SERVICIO 
 
Generalidades: Mantenga el retorno 
de la unidad manejadora siempre libre 
de obstáculos. Verifique cualquier 
condición que puede considerarse 
insegura y corríjala lo antes posible. 
Ventilación plenumfan: utiliza un 
motor Plugfan EC de acople directo 
libre de mantenimiento, después de 
30.000 horas deben cambiar los 
rodamientos.



Nota: El uso de desincrustante en 
serpentines con bluefin puede 
ocasionar el deterioro del 
recubrimiento.

Filtros de aire: las manejadoras, 
unidades de alta filtración y las 
unidades de tratamiento de aire 
utilizan diferentes tipos de filtración 
para el caso de las manejadoras 
estándar utilizan un filtro en guata 
lavable del tipo alta retención de polvo 
(ARP) este filtro se puede lavar de 
forma constante en cada 
mantenimiento. 
Las manejadoras de alta filtración y las 
unidades de tratamiento de aire usan 
filtros certificados desde el merv 8 – 11 – 
13 -15 -16 hasta el Hepa. Son filtros de un 
solo uso y su recambio este sujeto a la 
vida útil (filtro sucio) y el diferencial de 
presión que pueden verificar en 
manómetros diferenciales de presión.

Unidad Manejadora de Aire -- UMA

Manejadora de Alta Filtración - UMAF

Unidad de Tratamiento de Aire -- UTA
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Mantenimiento mensual: las UMAs son parte fundamental del sistema de 
climatización ya que son las encargadas de enfriar, filtrar y circular el aire 
conteniendo todas las partículas suspendidas en el aire para evitar el deterioro 
prematuro debe tener en cuenta las siguientes recomendaciones:

• Inspecciona y limpia los filtros de aire.
• Revisa la condición de ajuste y tensión de las bandas del ventilador.
• Lubrica los rodamientos, chumaceras, ejes y cualquier otra parte movible del 

motor.
• Inspecciona, limpia y aprieta todas las conexiones y cableado eléctrico.
• Haz una inspección visual de toda la carcasa de la unidad para ver si no hay 

rebabas o corrosión.
• Verifica si hay grietas o fugas; de ser así, repáralas y corrígelas.
• Quita cualquier oxidación del eje del ventilador.
• Inspecciona la bandeja de condensados para verificar que no tiene lodo u otro 

material extraño.
• Limpia las aberturas y la línea del drenado, de esta forma asegurarás un flujo 

adecuado.
• Repara o reemplaza cualquier material de ducto dañado.
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Cuadro resumido de fallos 
Anomalía detectada Causa posible Acción para realizar 

El motor no arranca  Ausencia de tensión  Comprobar la instalación eléctrica 
tanto potencia como control  

Consumo del motor 
mayor que el nominal Caudal es superior al nominal 

Ajustar el caudal reduciendo la 
velocidad de giro del ventilador 
mediante 1) el cambio de poleas, 
2) ajuste de frecuencia en el 
variador, 3) ajuste de parámetros 
en el módulo diferencial de 
presión para motores Plugfan  

Ruido en el arranque 
del motor  

Las correas patinan  Comprobar el tensado de las 
correas 

Caudal de aire inferior al 
normal 

Ventilador gira en sentido 
contrario  

Cambiar el sentido de giro del 
ventilador  

La compuerta, toma de aire esta 
cerrada  

Abrir compuertas  

Las instalaciones tienen más as 
perdida de aire de carga nominal  

Comprobar estado de filtros y la 
perdida de aire en conductos  

La velocidad de giro del 
ventilador es inferior al nominal  

Aumentarla velocidad de giro del 
ventilador mediante 1) el cambio 
de poleas, 2) ajuste de frecuencia 
en el variador, 3) ajuste de 
parámetros en el módulo 
diferencial de presión para 
motores Plugfan 

El serpentín no da 
rendimiento 

Se encuentran invertidas la 
entrada y salida de agua para el 
sistema de agua fría 

Comprobar las conexiones de 
agua e invertirlas  

Existe toma de aire exterior en 
el retorno del serpentín  

Cierre las tapas o acceso del 
retorno 

Baja presión de refrigerante  
Compruebe las presiones de 
trabajo, verifique fuga, corrija y 
vuelva a cargar  

Hay arrastre de agua  El caudal es superior a nominal  
Verifique que todos los filtros 
están instalados, en caso de que 
instálelo.  

La bandeja de 
condensado no drena  

La depresión del ventilador no 
permite evacuar el agua de la 
bandeja  

Instalar un sifón de las 
dimensiones adecuadas  

Tubo de drenaje obstruido o falta 
de inclinación  

Limpie el drenaje, verifique 
inclinación y ajuste  

 


